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Vragen van het lid Schouw (D66) aan de Staatssecretaris van Veiligheid en 
Justitie over het bericht «VN roepen op tot reddingsplan» (ingezonden 
17 februari 2015). 

Antwoord van Staatssecretaris Dijkhoff (Veiligheid en Justitie) (ontvangen 
27 maart 2015) Zie ook Aanhangsel Handelingen, vergaderjaar 2014–2015, 
nr. 1547 

Vraag 1
Wat is uw reactie op het artikel «VN roepen op tot reddingsplan»?1 

Antwoord 1
Het artikel vraagt terecht aandacht voor de serieuze problematiek van illegale 
immigratie en de incidenten die hiermee gepaard gaan op de Middellandse 
Zee. De incidenten, waarbij vaak overvolle en niet zeewaardige boten zijn 
betrokken, bewijzen dat mensensmokkelaars op een nietsontziende manier 
tewerk gaan. Daarom ben ik van mening dat deze problematiek integraal op 
EU-niveau aangepakt moet worden. Tevens moet de EU ervoor waken 
mensensmokkelaars te faciliteren in hun praktijken door dicht bij de 
Noord-Afrikaanse kust te patrouilleren. In de beantwoording van de onder-
staande vragen ga ik nader in op elementen uit het desbetreffende krantenar-
tikel. 

Vraag 2 en 3
Wat is uw reactie op de bewering dat de operatie Mare Nostrum niet tot een 
zogenaamde «aanzuigende werking» geleid heeft? 
Kunt u uiteenzetten in een tabel hoeveel bootvluchtelingen per maand de 
oversteek waagden ten tijde van de operatie Mare Nostrum en ten tijde van 
de operatie Triton? 

Antwoord 2 en 3
De Italiaanse operatie Mare Nostrum duurde van 18 oktober 2013 tot en met 
31 december 2014 (einde afbouwfase) en concentreerde zich op het redden 
van mensenlevens op de Centrale Middellandse Zeeroute tussen Libië en 
Italië. De gezamenlijke Frontex-operatie Triton begon op 1 november 2014 en 
richt zich primair op grensbewaking. In de grafiek hieronder zijn de meest 
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recente cijfers over de instroom aan de buitengrenzen weergegeven.2 De 
verhoogde instroom via de Centrale Middellandse Zeeroute in 2014 (t/m 
derde kwartaal) is goed zichtbaar. Tussen 1 november 2014 en februari 2015 
zijn volgens Frontex circa 22.300 migranten aangetroffen op deze route.3 

Instroomcijfers alleen geven geen volledig beeld van de gevolgen van een 
reddingsoperatie als Mare Nostrum. Illegale immigratiestromen zijn afhanke-
lijk van vele factoren die soms nauwelijks beïnvloedbaar zijn door de 
lidstaten. Hierbij valt te denken aan de politieke en sociaaleconomische 
situatie in derde landen of de weersomstandigheden. De aanwezigheid van 
reddingscapaciteit is dus slechts één van de factoren. Daarnaast heeft de 
praktijk getoond dat patrouilles dichtbij de Noord-Afrikaanse kust misbruikt 
kunnen worden door mensensmokkelaars. Zij passen hun modus operandi 
aan om een maximaal aantal mensen te kunnen smokkelen en hieraan te 
verdienen. Door dicht bij de Libische kust te patrouilleren zou de EU 
bovendien het verkeerde signaal afgeven dat de illegale en gevaarlijke 
overtocht veilig(er) is geworden. Daarbij moet niet vergeten worden dat ook 
ten tijde van operatie Mare Nostrum incidenten hebben plaatsgevonden 
waarbij honderden migranten zijn omgekomen. 

Vraag 4
Bent van mening dat het mandaat van de operatie Triton, en daarmee de 
middelen van de operatie, moeten worden uitgebreid teneinde meer levens te 
kunnen redden? 

Antwoord 4
Operatie Triton wordt momenteel uitgevoerd conform het mandaat van 
Frontex dat primair ziet op het ondersteunen van het grensmanagement van 
lidstaten. Een eventuele uitbreiding van middelen moet daarom passen 
binnen deze doelstelling en gebaseerd zijn op de behoefte van het agent-
schap. Taken ten aanzien van opsporing en redding op zee vallen primair 
onder de verantwoordelijkheid van staten. Deze verantwoordelijkheid komt 
voort uit internationale regelgeving (SAR en SOLAS verdragen) waar ook de 
lidstaten aan gehouden zijn. Gezien het bovenstaande ben ik geen voorstan-
der van een mandaatverruiming voor operatie Triton. Tegelijkertijd wil ik 
benadrukken dat internationale verplichtingen ten aanzien van redding op zee 
ook tijdens Frontex-operaties gelden. Bij noodsituaties kunnen schepen en 
vliegtuigen die ingezet worden in Frontex-operaties, op verzoek van de 
verantwoordelijke autoriteiten in de lidstaten, deelnemen aan reddingsopera-
ties. Zo zijn sinds de aanvang van operatie Triton op 1 november 2014 meer 
dan 7000 migranten gered door schepen die ingezet worden in deze 
Frontex-operatie.4 

Vraag 5
Bent u bereid tijdens de aankomende JBZ-raad dit aan de orde te stellen bij 
uw Europese ambtsgenoten? 

2 http://frontex.europa.eu/assets/Publications/Risk_Analysis/FRAN_Q3_2014.pdf
3 http://frontex.europa.eu/news/joint-operation-triton-extended-to-the-end-of-2015-NXCwpk
4 http://frontex.europa.eu/news/joint-operation-triton-extended-to-the-end-of-2015-NXCwpk
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Antwoord 5
Nederland heeft tijdens de afgelopen JBZ-Raad aangegeven voorstander te 
zijn van een integrale aanpak van illegale migratie en mensensmokkel. 
Daarnaast moet in het oog worden gehouden dat operatie Triton een 
grensbewakingsmissie is en geen reddingsoperatie. Met betrekking tot 
Frontex gaf Nederland verder aan dat Frontex-operaties versterkt zouden 
moeten worden door onder andere intensievere informatie-uitwisseling met 
Europol. 

Vraag 6
Bent u bereid deze vragen voor 11 maart 2015 te beantwoorden? 

Antwoord 6
De vragen zijn zo snel en zorgvuldig mogelijk beantwoord.
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